

发展海洋渔业，是建设海洋强国的重要一环，也是确保粮食安全的重要一环。习近平总书记指出：“要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、‘蓝色粮仓’。”本版今日起推出系列评论，聚焦耕海牧渔，为提高海洋资源开发能力凝聚智慧和力量。 —编者

发展更高层次的开放型经济

——保持经济运行恢复向好态势③

刘天亮

我们需要提高在全球配置资源的能力，增强国内国际两个市场、两种资源的联动效应

中国开放的大门不会关闭，只会越开越大，这是中国对世界的承诺。不久前，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表主旨演讲时宣布：“全面取消制造业领域外资准入限制措施。”作为制造业大国，我国不断深化这一领域的对外开放，彰显了以高水平开放促进高质量发展的坚定态度和决心。积极吸引和利用外资，是改革开放以来我国实现快速发展的重要经验。长期以来，我国坚持打开国门搞建设，吸引了大量优质外资企业在华发展深耕。商务部发布的数据显示，今年1至9月，全国新设立外商投资企业37814家，同比增长32.4%；实际使用外资金额9199.7亿元，在去年同期基数较高的情况下，引资规模有所下降，但仍处于历史高位。外资来华发展势头不减，创造了新的市场机会，也有助于提振信心、改善预期。

在全球配置资源的能力，增强国内国际两个市场、两种资源的联动效应。近年来，我国不断优化外商投资促进评价，更加注重引资对经济社会发展的实际贡献，引进了更多高质量外资。前三季度，高技术制造业实际使用外资增长12.8%；一些发达经济体对华投资力度加大，法国、英国、加拿大实际对华投资分别增长121.7%、116.9%、109.2%。面对激烈的国际竞争，进一步加大引资力度、提升引资质量，发展更高层次的开放型经济，才能加快塑造国际竞争合作新优势，为高质量发展蓄积更强的动力。

当前，世界经济复苏乏力，通胀加剧，需求不足，全球跨国直接投资持续低迷。招商引资格国际竞争更加激烈，我们必须更加主动对接高标准国际经贸规则，把对外开放提高到新水平。一方面，要实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，增强政策透明度和可预期性，切实解决外资企业关注的各种突出问题。另一方面，要细化优化营商环境配套措施，加快构建国内统一大市场，不断扩大理念契合点、利益汇合点，以更加优质的服务、更有价值的创新、更高质量的人才等，进一步提升中国投资市场的吸引力。

随着对外开放的广度和深度不断拓展，我国深度融入全球产业链供应链体系，同世界经济的联系更加紧密，这对吸引和利用外资提出了更高要求。我们需要提高

从广东省湛江市流沙湾渔港码头出发，乘坐30分钟快艇，登上7.8海里外的“海威1号”。这是一座半潜桁架式养殖平台，在两个12米深网箱、相当于7个国际赛事标准泳池的养殖水体中，3万多条军曹鱼、鲈鱼等鱼类游弋成长。站在“海威1号”眺望，养殖平台周围还散布着几十个周长90米的圆形深水网箱。广东海威农业集团有限公司董事长刘定指着养殖平台说：“深远海水流急，养出来的鱼品质好、产量高，单个养殖周期可收获超60万斤鱼类，单季能够实现渔获产值2000万元。”这样的场景，映照着我们现代化海洋牧场的快速发展。向海洋要食物，“藏粮于海”潜力巨大。

邓晓霞

潜力来自哪里？看趋势，树立大食物观，构建多元化食物供给体系，发展海洋经济大有可为、大有前途。看效用，营养价值高的海产品，能更好满足人们的饮食需求，有助于改善居民膳食结构。看市场，深耕海水养殖，既提供了越来越多的海产品，也有助于拓展消费新领域、新空间。耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”，是实现海洋渔业资源可持续利用、保障粮食安全的有效途径。

暖闻热评

“大家的事”需要大家办

田豆豆

【事件】尹维新是华中师范大学的一名退休教师、画家，居住在湖北省武汉市东湖高新区南波湾小区。6年来，他陆续拿出80万元的个人积蓄用于小区改造升级、美化亮化。杂草丛生的垃圾堆变成了“山峦起伏”的小景；锈迹斑斑的路灯杆被重新粉刷，灯罩还加上了如意纹、中国结的装饰……犹如神笔马良，他将理想的美丽家园一笔画“画”了出来。实际上，小区的每一点改变，都免不了繁杂的流程和无法预知的困难，远比绘画要难得多，尹维新却乐此不疲。谈及个中辛苦，他说，“小区安全隐患整改了，变美了，自己家人受益，大家也受益，我也乐在其中”。

主。尹维新的故事告诉人们，发挥主人翁精神，就可以靠自己的双手创造美好生活。只要大家都在力所能及的范围内奉献一点光和热，比如在小区改造中多些公心、少算私利，就能让“大家的事”推进得更加顺畅、高效，邻里关系也更加和谐。这对老旧小区改造工作也是一个启示：在改造过程中，应进一步调动居民的主动性，让有时间、有意愿参与小区改造的居民更积极地出力献策，形成“众人拾柴火焰高”的良好局面。

【点评】

小区年久失修，作为居民，你会怎么办？6年前，面对这一境况，尹维新拿出积蓄，出钱出力，推动所在小区改造升级、美化亮化。杂草丛生的垃圾堆变成了“山峦起伏”的小景；锈迹斑斑的路灯杆被重新粉刷，灯罩还加上了如意纹、中国结的装饰……犹如神笔马良，他将理想的美丽家园一笔画“画”了出来。实际上，小区的每一点改变，都免不了繁杂的流程和无法预知的困难，远比绘画要难得多，尹维新却乐此不疲。谈及个中辛苦，他说，“小区安全隐患整改了，变美了，自己家人受益，大家也受益，我也乐在其中”。

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”不仅是老旧小区改造、教育、医疗、社会治理等事业，都需要充分激发人民无穷的智慧和创造力。北京市一批退休医学专家，走进远郊深山，到基层医疗卫生机构为百姓送健康；通过科技小院，一批批科技人员扎根基层、服务“三农”，推动了地方农业发展，增加了农民收入；全国还有数以万计的退休教师，自愿参加“国家银龄教师行动计划”，到西部去、到民族地区去、到教育基础薄弱地区去，为全国教育均衡发展作出奉献……紧紧依靠人民，尊重人民创造精神，汇集全体人民的智慧和力量，才能推动中国式现代化不断向前发展。

微火成炬，涓滴成海，正是因为有无数个个体为理想的家园辛勤耕耘、竭诚奉献，才有了经济社会日新月异的发展，才造就了今天多姿多彩的生活。接过属于我们的这一棒，起而行之，为理想的生活增色，为国家和民族的发展出力，我们每个人都能够在新征程上留下属于自己的精彩。

“大家的事”需要大家办。当前，各地老旧小区改造工程通常以政府投入为



湖北省宜昌市秭归县茅坪镇，蓄水后的高峡平湖美景如画。 郑家裕摄（人民视觉）

前不久，以三峡水库为代表的长江流域控制性水库群蓄水量达1069亿立方米，这是自2012年长江流域控制性水库群联合调度以来蓄水量首次超过1000亿立方米。近年来，水利部门不断健全长江流域水工程体系建设，水资源保障能力得到有力夯实。

这正是：
全流域调度，
跨区调丰枯。
供水有保障，
发展更稳固。
陈世涵文

人民时评

常抓不懈，持续推进制止餐饮浪费工作，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费和过度消费

推出个性化汤面，顾客可根据个人喜好“定制”浇头和面汤的分量；运用APP收集顾客对菜品的反馈，优化调整菜品菜单；高校食堂推出“按需定制”就餐模式，提供“小份菜、半份饭”，满足学生的个性化需求……近年来，不少餐饮服务单位创新方式、优化供给，用实际行动对餐饮浪费说“不”。

反餐饮浪费要做到“常”紧盯“新”

崔妍

醒目位置开展制止餐饮浪费宣传”等方面表现突出。从数据看，参与调研企业的餐厨垃圾量平均减少11.2%，垃圾处理费平均减少6.7%，打包餐盒使用量平均增加11.7%。相关成果来之不易，折射出餐饮行业反餐饮浪费的决心和态度。

行为得到有效遏制。也应看到，一些地方餐饮浪费现象仍然存在。常抓不懈，持续推进制止餐饮浪费工作，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费和过度消费，才能助力夯实粮食安全根基，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

落实各方面举措，织密制度之网，就能营造反对浪费、崇尚节约的良好社会氛围。紧盯“新”，与时俱进查缺补漏。随着时代发展，餐饮业生态、消费场景等也在变化，一些餐饮浪费新现象相伴而生。比如，有的外卖平台提供大额满减等活动，容易诱导消费者为了凑单多买多买；有的主播为了博眼球，在短视频平台上暴饮暴食。面对新情况新问题，必须从实际出发，下足绣花功夫，提高监管的精细度。主动作为，及时创新方式方法，方能有效遏制新出现的各类餐饮浪费现象。

取之有制、用之有节则裕，取之无制、用之不节则乏。珍惜粮食、厉行节约，不仅是中华民族的传统美德，也是餐饮行业高质量发展的必然要求。习近平总书记一直高度重视粮食安全，提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚。新时代以来，从反食品浪费法颁布施行、各地相关政策文件纷纷出台，到制止餐饮浪费国家标准体系基本建立，再到“光盘行动”、制止餐饮浪费专项行动等持续开展，餐饮浪费现象逐步改观，群众反映强烈的公款餐饮浪费

来论

车厢静音还需包容之心

北京市朝阳区 戴林峰

前不久，中国铁路发布消息，铁路部门在京沪、京广、成渝高铁等部分复兴号动车组列车上设置静音车厢，除提示乘客使用电子设备时佩戴耳机或关闭音源外放功能之外，还提供下车厢内语音播报音量、“一对一”到站提醒等服务，收到不少网友点赞。

随着我国高铁网络越织越密，选择乘坐高铁出行的旅客越来越多，人们对舒适乘车的需求也与日俱增。有的人喜欢在行程中与亲友聊天交流，有的人倾向于享受恬静的旅途，人们对乘车环境的要求呈现多样化特征。推广静音车厢，能够满足部分旅客对安静环境的需求，体现了铁路部门在服务中的人文关怀、在管理上的细致考量。静音车厢所要求的“静音”，并不意味着对接打电话等正常行为的禁止。让“静音车厢”安静又舒心，有赖于铁路部门进一步提升管理服务水平，也离不开乘客提高文明意识。

乘车出行，文明先行。无论是身处静音车厢还是普通车厢，遵守公共秩序、维护公共空间秩序应该成为共识。多一些设身处地、多一分换位思考，一路的旅程将更加美好。

电力巡检可借科技赋能

江苏省徐州市 王一丁

现实中，不少输电杆塔建设在人迹罕至的地方。传统的电力巡检方式，需要运维人员来到杆塔附近，再通过对望镜，用肉眼查看设备部件的运行状况。如今，经济社会发展的用电需求日益加大，传统人工巡检人员不足、效率低下、准确性低等问题日益凸显，通过新兴科技赋能电力巡检为解决这些问题提供了新路径。

当下，各种科技设备与巡检业务融合，为电力巡检提供更优解决方案。比如无人机巡检，无人机能够飞在空中，近距离拍摄高清照片，反映设备部件状况，不仅可以弥补人工巡检的短板，提升对故障、隐患的发现率，还将单次巡检的覆盖范围扩大，减少人员劳动强度、提高巡检工作效率。又如，在每级输电杆塔上安装智能设备，对电路运行信息进行实时采集传输，对外破隐患、自然灾害和本体缺陷等进行识别、分析和预警。科技助力巡检更安全、更高效，为电力安全稳定供应提供保障。实际上，将新兴科技运用于电力巡检，在优化电力巡检的同时，也为新兴科技找到了新的应用场景。

也应看到，一些技术手段在实际应用中还存在配套设施不够完善等状况。与时俱进，加快建设相应制度设施，不断提高电力巡检技术的科学性、含金量，才能借助科技之力更好守护万家灯火。

本版邮箱:rmrbpl@163.com (来稿请注明栏目名) 本版责编:李拯何娟孟繁哲